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ОСОБЛИВОСТІ ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ АКАДЕМІЧНОЇ ГРУПИ  
У ВИЩИХ ЕКОНОМІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ  

У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 
І. В. ШЕВЧУК 

Сучасна наука приділяє питанням виховання все більше уваги, оскільки виховний процес як 
одна із форм впливу на становлення особистості в певному соціумі є для кожного покоління 
центральною темою. З огляду на демократичні перетворення останніх років, які відбуваються в 
українському суспільстві в цілому і в освітній галузі зокрема, постає питання про застосування засобів 
і методів виховної діяльності для створення фахівців нової демократичної формації. Вирішення цього 
питання потребує створення модернізованих демократичних освітньо-виховних підходів, одному з 
яких й присвячена дана робота. Традиційна система освіти та виховання створює перешкоди на 
шляху до формування творчої особистості студента i призводить до підготовки молодого фахівця із 
заздалегідь зниженим професійним та творчим потенціалом, недбалим ставленням до власної 
кваліфікації. Через це для сучасної педагогічної науки проблема створення освітньо-виховних умов 
для формування студентської академічної групи є актуальною і дуже важливою.  

Проблеми виховання студентів в академічній групі вищих навчальних закладів розглядаються 
у дослідженнях Авдєєвої І. М., Бєлової Л. О., Берна Є., Бойчука П. М., Кричевського Р. Л., 
Мельникової І. М., Осипової Н. Ф., Яценко Т. С. Різні аспекти створення соціально-психологічного і 
навчально-організаційного клімату в студентській групі вищого економічного навчального закладу 
розкриті у роботах Бойко В. С., Вишневської О. О., Дорошенко А. Б., Котко Т. П. та ін. Особливості 
виховного процесу у студентських групах досить детально розглянуті в працях Агеєва В.С., Беха І. Д., 
Карпенчука С. Г., Костюка Г. С., Макаренка А. С., Невмержицького О. А., Огієнка К. А.  

Мета дослідження – проаналізувати студентську академічну групу як об’єкт виховного впливу в 
процесі вивчення іноземної мови. 

Студентська академічна група є різновидом малої групи, зі своїми етапами перетворення її на 
колектив, із параметрами розвитку та критеріями сформованості, внутрішнім психологічним 
кліматом [2]. Педагогічний вплив на студентську групу, залежно від етапу її розвитку, може бути 
прямим, опосередкованим і паралельним. До форм роботи педагога з колективом у цьому аспекті 
належать: визначення перспективних ліній, групове планування, використання психодіагностичних 
підходів у практичній діяльності, формування групових традицій, організація групової діяльності 
вихованців, колективний аналіз зробленого [6]. Доцільно впроваджувати в студентській групі ідеї 
самоорганізації та самоврядування. Особистість студента певною мірою складається в системі 
діалогових і міжособистісних стосунків у групі [8]. Тому на заняттях із фахових предметів та 
практичних заняттях іноземної мови доцільно організувати емоційно привабливе спілкування 
студентів через ситуації морального вибору, творчих рольових ігор, спільної діяльності тощо. Мають 
бути створені педагогічні умови розвитку творчої індивідуальності кожного члена студентського 
колективу [4].  

Оскільки мова йде про розробку певних методів освітньо-виховної роботи із академічними 
групами студентів вищих економічних навчальних закладів, розглянемо докладніше сутність самого 
поняття «академічна група». Це дасть змогу визначити діапазон можливостей та напрямків впливу на 
цю групу, підібрати ефективні засоби такого впливу.  

Академічна студентська група – це тимчасова мала соціальна група, члени якої об’єднані 
спільними навчальними цілями і завданнями, вступають у навчально-виховну взаємодію із 
викладачами, кураторами та між собою. Під час такої взаємодії студенти вирішують поставлені перед 
ними навчальні завдання, набувають професійного досвіду, проходять підготовку до подальшої 
фахової діяльності [8].  

До головних завдань, що повинна вирішити академічна група, належать такі: впорядкування 
процесів професійного навчання і педагогічного виховання, надання їм певних форм; полегшення 
освітньо-виховного процесу на заняттях із фахових предметів та практичних заняттях іноземної мови 
як для студентів, так і для викладачів; допомога особистості в усвідомленні власної ролі в соціумі; 
розвиток потреб студентів у самоосвіті та освіті впродовж життя; сприяння особистісній 
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самоактуалізації майбутнього фахівця; служіння основою партнерських взаємин і спілкування 
студентів.  

Існування академічної групи умовно можна розділити на чотири етапи: формування, розвиток, 
життєдіяльність та розформування. Формування відбувається ще на етапі навчання абітурієнтів, тобто 
підготовки до вступу до вищого навчального закладу, і базується як на майбутніх кар’єрних 
сподіваннях, так і на особистісних симпатіях та антипатіях. Період розвитку обумовлений адаптацією 
студентів до умов вищого навчального закладу, усвідомленням їхньої власної соціальної ролі в групі. 
Життєдіяльність академічної групи пов’язана безпосередньо із навчально-виховним процесом. 
Проходження повного освітнього циклу у певному вищому навчальному закладі відповідає досягненню 
основної мети і обумовлює припинення існування академічної групи.  

Студентська академічна група зазвичай має офіційну та неофіційну структуру. У першому 
випадку – це сукупність студентів, яких очолюють такі офіційні лідери, як староста групи (відповідає за 
освітньо-виховний аспект) і профорг (відповідає за соціальний аспект). Можлива наявність інших 
посадових осіб (або лідерів за посадою). У другому випадку група поділяється на більшу або меншу 
кількість підгруп відповідно до особистісних інтересів студентів, їхніх психологічних типів тощо. Кожна 
з таких підгруп може мати свого лідера, але зазвичай у межах академічної групи явно виражений 
неофіційний лідер або неофіційна лідерська підгрупа. З педагогічно-виховних позицій оптимальним є 
випадок, у якому офіційні та неофіційні лідери – одні й ті самі особистості [2].  

Активний вплив на академічну групу здійснюють її куратор та викладачі на заняттях із фахових 
предметів і практичних заняттях з іноземної мови. 

Мета їхньої роботи – створення зовнішніх умов та сприяння актуалізації внутрішніх резервів 
студента для повноцінної творчої самореалізації як в освітній, так і в інших доступних сферах 
життєдіяльності. «Застосовуючи в своїй роботі гуманістичні технології навчання і виховання, куратори 
та викладачі можуть суттєво вплинути на формування єдиної корпоративної культури навчального 
закладу, забезпечити психологічні та організаційно-педагогічні умови для створення в інституті 
комфортного гуманітарного середовища, як ключового компонента соціальної ситуації розвитку 
особистості сучасного спеціаліста. Поєднуючи в своїй роботі викладацькі і виховні функції, куратори та 
викладачі мають можливість здійснити цілісний освітній процес, створивши систему тих специфічних 
взаємокомунікацій, що представляють соціальну ситуацію гармонійного професійно-особистісного 
розвитку майбутніх спеціалістів» [1]. Куратори і викладачі на заняттях із фахових предметів та 
практичних заняттях з іноземної мови в модернізованому освітньо-виховному процесі повинні 
виконувати нову роль – тренерів, які взаємодіють з командою. «Нова роль викладача є крок уперед 
тому що він не тільки розробляє план гри, але також створює нові кращі ігри, які добре впливають на 
навчання» [10, с. 23].  

Аналізуючи академічну групу як об’єкт виховного впливу, слід зазначити, що модернізація в ній 
виховних процесів сучасного рівня на заняттях із фахових предметів та практичних заняттях іноземної 
мови повинна ґрунтуватися на формуванні сприятливого організаційно-психологічного клімату групи, 
створенні відповідних психологічних умов щодо використання сучасних освітніх методик [9]. 
Припущення про вплив елементів і характеристик системи управління на соціально-психологічний 
клімат колективу академічної групи знайшло своє підтвердження [3]. А саме – за оцінкою ступеня 
сприятливості впливу системи управління на соціально-психологічний клімат можна визначити 
чотири його типи, які є у структурі вищого навчального закладу – незрілий, відстаючий, 
перспективний та зрілий. 

У колективах із незрілим соціально-психологічним кліматом зафіксовано вищий ступінь 
задоволення його членів елементами й характеристиками управління, а також ефективністю 
діяльності при фактично низькому їх стані. Це свідчить про недостатню підготовку членів колективу до 
управлінської діяльності.  

Відстаючий тип соціально-психологічного клімату характеризується незадоволенням членів 
колективу станом управління (навіть ефективним). Причинами цього є недостатня вихованість 
і підготовка підлеглих, низький рівень розвитку колективу, а також недостатня підготовка керівників до 
адекватного сприйняття проблем та особливостей колективу.  

Перспективний тип соціально-психологічного клімату – це поганий стан управління і 
незадоволення ним членів правління. Підлеглих не задовольняє нездатність керівників навести 
належний лад у роботі підрозділу, організувати справу на найвищому рівні. Це свідчить про наявність 
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у колективі здорових сил, здатних поліпшити управлінську діяльність і в цілому оздоровити соціально-
психологічний клімат у колективі. 

Зрілий тип соціально-психологічного клімату є найбільш сприятливим, тому що в ньому 
правильність побудови керування співвідноситься з позитивним ставленням членів колективу до 
нього.  

Означене демонструє важливість урахування соціально-психологічного клімату педагогічного 
колективу економічного вищого навчального закладу у впровадженні інноваційного виховного підходу. 
Найбільш придатні для цього колективи з незрілим та зрілим кліматом. Причому перший завдяки 
низькому професіоналізму викладачів вищого економічного навчального закладу, а другий – навпаки.  

Успішність педагогічного управління в економічних вищих навчальних закладах залежить від 
сформованості психологічних чинників впровадження модернізованих виховних методик у процес 
виховання. Таким чином, переорієнтація функціонального змісту освітньо-виховного процесу сприяє 
концентрації функцій освітньої діяльності на досягнення ідеальної мети.  

Наслідком організації сприятливого соціально-психологічного клімату на заняттях із фахових 
предметів та практичних заняттях іноземної мови є конструювання розвиваючого освітнього простору, 
де дії членів навчальної групи спрямовуються на узгодження ціннісних орієнтацій навчальної групи [6]. 
В такий спосіб створюються умови життєдіяльності групи як соціального об'єднання свідомих суб'єктів, 
які здатні до саморегуляції своєї власної та групової взаємодії. Студент бере на себе відповідні 
зобов’язання, виконує соціально-психологічні вимоги етапів модульно-розвиваючого процесу, 
підтримуючи власну “Я-концепцію” шляхом самоусвідомлення і самоконтролю своїх дій, вчинків, 
поведінки.  

Соціально-психологічне моделювання (проектування) виховного процесу щодо впровадження 
модернізованих виховних методик є ефективною дією, що доцільно здійснювати на заняттях із 
фахових предметів та практичних заняттях з іноземної мови у двох напрямках забезпечення 
розвиваючої взаємодії [7]:  

конструювання навчально-виховного клімату у вищих навчальних закладах;  
створення оптимального соціально-психологічного клімату в студентських колективах. 
Згідно з Дорошенко А. Б., у випадку конструювання освітньо-виховного клімату ефективність 

оргсоціосистеми як макросередовища визначається такими параметрами, як: 
полімотивація виховної діяльності учасників виховання як першопричина їхньої співпраці; 
наявність повноцінного інформаційного, ділового і психологічного міжсуб’єктного обмінів, що 

виконують регулятивні функції, підтримуючи функціонування освітнього закладу; 
соціально-психологічний простір як результат здійснення реальної проектної (змодельованої) 

діяльності, що фіксує позиції партнерів у ситуаціях розвиваючої взаємодії. 
Кожен із зазначених параметрів оргклімату знаходить конкретизацію у низці відповідних 

критеріїв результативності [5]. Останні не лише підтверджують об’єктивну можливість життєздатності 
тієї чи іншої оргструктури, а й кількісно та якісно описують спроби втілення зазначених характеристик 
навчально-організаційної діяльності в системі освіти (у нашому випадку – економічної).  

Створення соціально-психологічного і навчально-організаційного клімату на заняттях із 
фахових предметів та практичних заняттях іноземної мови в студентській групі вищого економічного 
навчального закладу можна розглядати як комплексні зовнішні фактори, вплив яких спрямовано на 
суб’єкта діяльності (студента) таким чином, щоб викликати певні внутрішні реакції як безпосередньо в 
нього, так і в студентській групі загалом. 

Здійснивши аналіз студентської академічної групи як об’єкта виховного впливу, ми дійшли 
висновку, що найбільш оптимальні динамічні процеси в освітній діяльності вищих економічних 
навчальних закладів в умовах сьогодення можуть бути реалізовані за такої організації освітньо-
виховного процесу, яка ґрунтується на формуванні організаційно-психологічного клімату, створенні 
сприятливої ситуації для впровадження інноваційних освітніх методик. Також було доведено, що деякі 
вміння в галузі управлінської діяльності у студентів, які виконують різноманітні рольові функції, можна 
сформувати, поступово переходячи з початкового етапу навчання до набуття спеціальних навичок на 
заняттях із фахових предметів та практичних заняттях з іноземної мови. 
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